

转型发展蹚新路 开局之年谱新篇

—2021年太原市经济工作综述

记者 岳霞红 何宝国 任晓明

看速度

转型加速,三产协同,太原经济航速全面提升

险滩侧畔,风浪前头,太原经济航船从容驶过2021年。在“十四五”开局之年,市委、市政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示精神,深入贯彻中央及省委各项决策部署,坚持稳中求进工作总基调,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹安全和发展,解放思想、实事求是,真抓实干、创优争先,团结带领530万干部群众,全方位推动高质量发展,在转型发展蹚新路的伟大进程中奋勇向前。



东湖醋园的工作人员正在检验年份老醋。记者 宿晓健 摄

看高度

高点谋划,高处起势,全方位推动高质量发展

全面实施“十四五”规划开局,从哪里破题?

市委坚持问题导向,蓄积发展优势,深入分析“十四五”经济发展面临的形势,认为我市发展不平衡不充分特别是不充分的问题依然突出,破解结构性、体制性、素质性矛盾任重道远,营商环境仍需进一步优化,民生领域仍有不少短板……

这是摆在太原启航“十四五”新征程面前的现实课题。

市委全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,牢记领袖嘱托,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,站在国家战略发展全局的高度谋划太原发展,于变局中求新局,于危机中创生机,把方向、管大局、作决策、保落实,实现了“十四五”良好开局。

新目标引领新发展。

年初,市委十一届十次全会暨市委经济工作会议审议通过《中共太原市委关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》,完整准确全面贯彻新发展理念,积极主动融入新发展格局,呼应时代呼唤,满足人民期望,定调“十四五”太原总盘子,明确开局之年新步子,全方位推动高质量发展。

一年来,围绕创新驱动、转型升级、生态治理、改革开放和民生保障五大任务,全市上下大力实施工业强市、人才兴市、环境立市、创新驱动、军民融合、城市“双修”、乡村振兴等重大战略,在转型发展上奋力蹚出一条新路来。

9月26日,市第十二次党代会召开,进一步明确今后五年各项目标任务,指出全面再现“锦绣太原城”盛景,就是要实现产业兴旺、经济发达,坚定不移沿着习近平总书记指引的转型发展“四条路径”,调整产业结构、转变发展方式,着力构建多元支撑的现代产业体系,不断提升经济实力和竞争力,为全方位推动高质量发展奠定坚实物质基础。

新的发展目标,凝聚了力量,振奋了民心,激发了干劲。

新方位造就新格局。

2021年,太原站在了全新的战略方位和历史节点上。

在国家层面,《中共中央 国务院关于新时代推动中部地区高质量发展的意见》中6处提到太原。以太原为核心的山西中部城市群建设进入国家“十四五”规划,上升为国

家战略。

在全省层面,山西省第十二次党代会鲜明提出建设太原国家区域中心城市,引领全省“一群两区三圈”发展新布局;以太原一体化经济区建设为主要转型抓手,举全省之力支持太原打造创新高地、产业高地、人才高地。

省委常委、市委书记韦韬到太原工作后,肩负中央、省委赋予太原的历史使命,带着对太原发展“怎么看、怎么干、怎么办”的全面思考,马不停蹄走访调研了重点经济部门、十个县(市、区)、三大开发区及重点企业,问诊把脉、梳理市情,掌握第一手资料。

12月10日,韦韬书记主持召开市委经济工作务虚会。整合一天,市四大班子负责同志、市直有关部门主要负责同志集思广益、深化认识,为谋势、干事、创业赋能,为下一步经济工作做好思想准备。

“没有省会的高质量发展,就没有全省的高质量发展!”与会同志们都对太原今后的发展充满信心。

忻府经济一体化发展是省委着眼打造全方位推动高质量发展增长极、优化区域协调发展新布局的重大决策,是省委副书记林武亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大战略。

市委、市政府完整准确全面贯彻新发展理念,将忻府经济一体化发展太原区建设作为重大政治任务和头号工程来抓。韦韬书记多次深入企业、专题研究,确定“六个一”的工作抓手,提出“一年见效、三年成形、五年成势、十年成城”的发展目标,推动高起点、高标准、高品位建设,加速打造山西中部城市群发展“北引擎”。

6月28日,“太原农村商业银行”正式挂牌运营,标志着我市发展历史最久、业务规模最大的地方金融机构——太原农信社完成改制。

与此同时,开发区“三化三制”改革向纵深推进,综改区主阵地主引擎作用进一步发挥;与此前筹备全面转入实质性运营。

太原坚定扛起重大使命,切实推动忻府经济一体化发展太原区建设强势起步,一派蓝图绘到底。

开局即是冲刺,奋斗正当其时。

前三季度,全市地区生产总值实现3600.6亿元,增长10.9%,比上年同期加快10.8个百分点,净增量703.5亿元,提前超额完成了省下达的全年600亿元增量目标,增速在中部及周边九省会城市中排名第二。预计全年GDP总量、增量创历史新高。

大力弘扬敢为人先的领先精神,打造创新高地。

1月12日,科技部正式下达通知,太原理工大学“煤科学与技术省部共建国家重点实验室培育基地”成功晋升为国家重点实验室,这标志着太原市在国家级科研平台建设方面取得历史性突破。

前三季度,全市地区生产总值实现3600.6亿元,增长10.9%,比上年同期加快10.8个百分点,净增量703.5亿元,提前超额完成了省下达的全年600亿元增量目标,增速在中部及周边九省会城市中排名第二。预计全年GDP总量、增量创历史新高。

改革需要创新,创新推动改革。

大力弘扬敢为人先的领先精神,打造创新高地。

前三季度,全市地区生产总值实现3600.6亿元,增长10.9%,比上年同期加快10.8个百分点,净增量703.5亿元,提前超额完成了省下达的全年600亿元增量目标,增速在中部及周边九省会城市中排名第二。预计全年GDP总量、增量创历史新高。

改革需要创新,创新推动改革。

大力弘扬敢为人先的领先精神,打造创新高地。